

## 《走近借读式教育》系列报道之三

10月25日,本报以《借读别跟风,适合才是最好》为题报道有关借读的原因以及盲目借读的后果后,引起众多家长强烈关注,他们纷纷致电本报咨询自己孩子的情况,都想通过各种途径,让孩子到更好的学校去学习,从而提高成绩。

那么,你的孩子是否适合借读?借读是否一定要选择名校?毕业班的孩子能否到异地借读?针对这些问题,本周记者再次请教了相关专家。

晚报记者 吴幸歌



## 不是所有的孩子都适合借读 没有必要盲目选择名校 毕业班学生外出借读要精选

# 三句提醒,带你走出借读误区

### A 不是所有的孩子都适合借读

在和前来咨询的家长沟通后我们发现,他们孩子在原来学校的成绩及表现都不错,但为了让孩子接受所谓的优质教育资源,他们纷纷想要通过各种方式让孩子到一些好的学校借读。

对此,一位不愿透露姓名的某重点中学的张老师介绍,这种做法并不可取。

其介绍,在他们学校每年都会有一部分转校生前来借读,尤其是在高考前的几个月,转来的学生较多。这类学生,由于中途转来,缺少和同学们认识熟悉的过程,在活动中总是受到冷落,胆小一些的孩子越是受到冷落就越不愿和同学们交流,于是恶性循环形成孤僻的性格。

张老师介绍,借读的优势在于教学质量的提升,但是弊端同样也在于此。原来学校的学习进度和新学校肯定是不一样的,如何能保证孩子来到新学校后不掉队,跟得上班级进度十分重要。“但往往借读生的成绩不计入班级成绩测评,老师也不会给予更多的关注,而这正是一部分借读生在借读后成绩不升而降的原因。”

**特别提醒:**在为孩子选择借读之前,一定要和孩子进行认真沟通,知道孩子缺什么,需要补什么,在学习或生活中遇到了什么困难,然后再决定是否让孩子借读?去哪里借读?不是所有的孩子都适合借读,适合的才是最好的。

### B 没有必要盲目选择名校

在上周的案例中,小王的问题很有代表性,可为什么家长千方百计把他从老家转到郑州的名校之后,成绩不升反降呢?一位多年从事教学工作的楚老师介绍,除了小王讲述的上课不被老师注意、学习进度跟不上、平时和同学们又玩不到一块儿等原因外,教学模式也是很大的原因。

楚老师分析,在传统的教学模式下,孩子从高一入校开始,如果中途没有什么大的变动,如学习方法改变,遇到对自己触动很大的人或事外,可能开始什么样,到最后中考或高考时情况还是那样。这也是很多家长感觉孩子在努力,成绩却原地踏步的原因。

“很多选择借读的学生都是多科成绩都很差,家长无计可施的孩子,借读时间则半年,短则只有几个月。要在这么短的时间让一位多科成绩很差的学生成绩出现大的提高,不仅需要借读机构有教学经验丰富的老师和庞大的教学团队,还需要借读机构找准孩子每一科目的知识断层,然后针对孩子进行强化训练,而这在普通的公办学校是很难做到的。”楚老师说。

**特别提醒:**名校借读盲目跟风,不要错误地认为选择去名校借读就能短时间提高成绩。有时候要擦亮眼睛,选择一些视教学成果为生命的优质社会教育资源,针对孩子做出适合自己的教学过程,才能更好地服务孩子,帮助孩子提升成绩才能达到借读的真正目的。

### C 毕业班学生借读要精选

采访中我们发现,很多选择借读的学生都是一些毕业班的学生,家长希望在大考之前为孩子换个环境,让孩子的成绩有一个质的飞跃。

对此,省实验中学毕业班李老师提醒家长,毕业班学生是最敏感的人群,一点点的心理原因,就会导致学习成绩的下降。“每年都有学生由于在关键时刻缺少正确的引导,再加上升学的重任,无法承受来自各方面的压力,导致厌学、失去信心、弱科更弱。”

因此,他建议家长,在为毕业班的学生选择借读时,一定要慎重。要根据孩子的具体情况选择,选班时多与新学校任课老师沟通,特别要让孩子跟老师多交流,仔细分析弱科情况,制订几个月的补习计划,争取让他能在几个月后,满怀信心地回到原来的班中,与成绩优秀者“并驾齐驱”。

**特别提醒:**在给孩子选择借读之前,家长要认真分析孩子成绩下降以及止步不前的原因,如果是心理原因居多,到新学校要适应新同学,适应新老师,效果适得其反。其实,有时候我们建议孩子回家学习,或者帮他寻找一种适合他的学习方法帮助提高成绩也是一种不错的选择。



▶全国三八红旗手、圆方集团董事长薛荣向行人宣传文明出行。

“对不起,现在亮红灯,请稍等。”10月25日至30日,郑州市妇联组织郑州市技师学院、郑州机电工业技工学校、中原区秦岭路街道办事处、圆方集团等单位上百名巾帼志愿者、三八红旗手参与交通路口文明交通协助执勤活动。市妇联全体工作人员与巾帼志愿者们一起集中学习了交通安全守则,走上街头对横穿马路、闯红灯等不文明交通陋习进行劝导。

身着鲜艳的红色绶带、头戴小红帽、挥舞小红旗,提醒路人文明通行……记者看到,志愿者们除了劝导各类交通不文明行为外,还向路人讲解文明交通带来的积极效应,并主动提供问路咨询、帮扶等服务。巾帼志愿者们的行

动得到了过往驾驶员和行人的一致好评和赞赏,他们风趣地向志愿者们行礼致敬。该活动的开展,对提高辖区居民文明出行、自觉遵守交通规则具有积极的推动作用。

市妇联相关负责人介绍,为了充分发挥志愿者的作用,进一步优化交通秩序,增强市民文明交通意识,动员妇女群众和家庭积极参与文明交通行动,组织开展了“百万妇女”文明交通劝导全市联动活动。该活动通过向行人发放宣传单、劝阻违规横穿公路的行人等方式,向市民宣传文明出行的理念。

晚报记者 张国庆 通讯员 秦芳 王玲玲/文  
晚报记者 赵楠/图

## 宣传文明出行 巾帼志愿者在行动



▲市妇联巾帼志愿者在进行文明交通服务

### 汇爱·曼哈顿中心上周开业 东区家长又多了一个新选择

10月29日,曼哈顿广场热闹非凡,汇爱·曼哈顿中心开业仪式在这里举行,同时清华大学河南企业家同学会教育基金会幼儿早教奖学金正式启动。

据悉,汇爱早教是国内第一家融合中国传统文化精髓与西方最先进的早期教育理念,以幼儿养性、童蒙养正为教育宗旨,针对0-8岁儿童,定位全球高端著名品牌的教育机构。该机构系出名门,由中国早教著名品牌西克思和动漫火车组建而成,以提高孩子的全面素质为目标,致力打造中国式早教的第一品牌。

目前,该公司共有5家早教机构,其分别为:汇爱·动漫火车经三路中心、汇爱·西克思宝龙中心、汇爱·西克思凯旋门中心、汇爱·西克思新郑中心。汇爱·曼哈顿中心的开业,将为郑州的家长更多的选择,服务更多的家庭。

晚报记者 吴幸歌

### 龙文教育云鹤路校区开业 这是郑州市第14家分校

10月29日上午,龙文教育云鹤路校区开业。该校区是龙文教育进入郑州市市场以来的第十四家分校。

龙文教育成立于1999年,十几年来始终秉承良心办学、凭实力办学的宗旨。拥有科学全面的个性化测评系统、完善的个性化学习解决方案以及全方位的教育教学管理模式。目前已成为“一对一”个性化教学的领军机构。据介绍,该校区拥有一流的师资队伍和优秀的咨询队伍。立足于中小学辅导,以培养孩子良好的学习习惯,传授科学有效的学习方法,提高学习成绩为目的。同时重视学生个性发展,真正做到“因材施教”。

在开业典礼上,首届“龙文杯”中小学生学习安全知识大赛颁奖同时启动。

晚报记者 宁甜

### 雷沃公益·关爱留守儿童 我省600名儿童有望受助

10月29日,“雷沃公益·关爱留守儿童计划”在郑州启动,来自周口的周梦然等10名留守儿童从福田雷沃重工公司领取了首批“爱心助学金”和书包等文具。

该计划由福田雷沃重工每年拿出100多万元专项资金,从河南等五省选取2000名品学兼优、家庭困难的留守儿童,以“爱心助学计划”为主线,并辅以“亲情1+1家庭关爱计划”以及“爱心志愿者计划”等,全方位为留守儿童提供帮助。计划在全国范围内共计选择2000名留守儿童给予资助,河南将有600名留守儿童受助。田明

### 三臣丽景幼儿园 举办秋季亲子运动会

10月19日,三臣丽景幼儿园举行了“2011阳光宝贝秋季亲子运动会”。

活动开始,孩子们排着整齐的队伍,在中英文主持的引领下,随着运动员进行曲的音乐队列整齐、精神抖擞的步伐入场,孩子们身着统一的红色园服,犹如刚刚升起的太阳,充满朝气。随后大、中、小班的家长和小朋友分别进行了亲子游戏,内容丰富、形式多样,在家长的积极配合下,孩子们勇敢地完成了各种挑战性的运动项目。

该园园长张慧告诉记者,本次活动的目的不仅锻炼孩子们的体质,也有效地培养了他们的勇敢、自信、积极向上,更进一步增进了家长与孩子的亲子关系。  
晚报记者 张国庆